# 为了周口这片天更蓝

-驻市生态环境局纪检监察组力促政治生态和环境生态共提升

部办结。

□通讯员 朱玉柱 付成林

这一年, 市民李先生最喜欢去周 口大闸附近跑步,他说:"我非常喜欢 大闸附近的白鹭,现在周口环境好,飞 来的白鹭越来越多。

的确,近几年周口加大生态环境 治理力度, 生态多样性显著提升, PM10、PM2.5、优良天数三项指标实 现"两降一升",综合指数排名进入全 省第一方阵。"绿水青山就是金山银 山",习近平总书记的话体现在周口的 蓝天白云、一湾碧水中。在我市生态环 境显著变化的过程中, 市纪委监委驻 市生态环境局纪检监察组是起推动作 用的重要力量。2018年10月市纪委 监委驻市生态环境局纪检监察组成立 以来,站位高、动作强,以奉献精神和 铁腕手段为周口的优美环境增光添 彩,力促政治生态和环境生态共提升。

### 环境生态: 身体力行守护蓝天碧水

"也让我加入你们的护河团队吧, 能参与这件事太有意义了……"去年刚 刚招录到市生态环境局的研究生张素 冰近日主动申请加入市环保协会和市 纪委监委驻市生态环境局纪检监察组 联合发起的"守护沙颍河"周护河活动。

从2018年开始,驻市生态环境局 纪检监察组和市环保协会广大志愿者

一起, 利用业余时间主动到沙颍河畔, 开展"守护沙颍河"周护河活动,以朱 辉、叶涛等为代表的"红马甲"纪检监察 人已成为沙颍河边一道亮丽的风景。

不怕被人说"不务正业",身体力 行践行环保行动。驻市生态环境局纪 检监察组成立以来的三任组长带领全 组人员接力守护周口的环境生态,相 继做成了一个个环保改善项目。参与 环境保护宣传、每周参与"守护母亲 河"活动……近年来,位于汾泉河畔的 项城市高寺镇高度重视城镇园林绿化 工作,不断完善镇区基础设施,增加镇 区绿化建设投入,加大生态环境保护 和镇容环境整治力度,城镇面貌发生 巨大变化, 品位明显提升, 先后荣获 "全国环境优美镇""河南省环境优美 小城镇""周口市林业生态建设先进乡 镇"等荣誉称号。"我们坚定高站位、重 实效, 把环境治理与乡村振兴相结合 相互促进,让像高寺镇这样迈入全国 先进行列的特色环保小镇在周口遍地 开花。"该纪检监察组组长张涛说,"周 口的环境越来越美,我们不仅是见证 者,更是参与者。

> 政治生态: 以坚定作风维护风清气正

"请市直机关工委的同志为市生

态环境局清廉机关建设把把关,重点 讲一下存在的问题……"近日,驻市 生态环境局纪检监察组请来市直机 关工委的"老师"为驻在部门清廉机 关建设"把脉问诊"。2022年以来,驻 市生态环境局纪检监察组交上一份 漂亮答卷,中央环保督察交办问题整 改有力,成立专项工作领导组,抽调 骨干人员集中办公,台账管理,压实 责任,限期整改,工作卓有成效。中央

督察组交办案件227个,办结227

个,办结率 100%;反馈问题 25 个,全

驻市生态环境局纪检监察组坚 持廉政常提醒、教育经常抓、廉政文 化共建,通过查找岗位廉政风险点、 制定防控措施,真正从源头上有效遏 制和减少腐败行为的发生。和驻在单 位党组一起对监督单位各科室、各岗 位廉政风险进行认真排查把关,要求 每个人对科室的风险点有哪些、自己 的风险点是什么、针对风险点怎么防 控都熟记于心,并上墙公示,时刻知 道底线在哪里,哪些事能做、哪些事 做了有风险,工作上注意防范、坚守 底线、不越红线、廉洁规范用权。与此 同时,该纪检监察组对不正之风"出 重拳""零容忍",近3年来共处置问 题线索 53 件, 党纪政务处分 11 人, 诫勉谈话5人,谈话提醒8人,有2

名市局机关科室负责人和 3 名生态 环境分局局长因履职不力被调整工

综合新闻

这几年,面对复杂形势,该纪检监 察组以有力监督促全市生态环境系统 政治生态优化。立足职能定位,充分发 挥监督保障执行、促进完善发展作用, 跟进监督、精准监督、全程监督。该纪 检监察组出台《关于进一步加强联系 协作机制的意见》《驻在单位中层干部 监督办法》《建立社会监督受理处理机 制的实施方案》等文件,列出包括工作 作风、营商环境、政务服务、监管执法、 廉洁从政5个方面20条负面清单,督 促全市生态环境系统党组担起落实全 面从严治党主体责任;发扬"亮剑"精 神,出具20余份监察建议书,一体推 进正风肃纪反腐, 切实营造风清气正 政治生态,为打赢蓝天碧水净土保卫 战提供坚强法纪保障。

空气清新、水质优良,白鹭常驻、 市民幸福。如今蓝天白云的周口图册 是驻市生态环境局纪检监察组力促政 治生态和环境生态共提升的成果,背 后是高屋建瓴的顶层设计,是齐心协 力的奋斗姿态,是几年如一日向既定 目标迈进的铿锵步伐,是切实改善民 生求发展的初心使命。为周口的天更 蓝、水更清、景更美,驻市生态环境局 纪检监察组永远在路上! ②18

### 豫剧名家面对面 传统戏曲艺术进校园

为进一步推动非物质文化遗产 保护工作, 弘扬中原优秀传统文化, 促进豫剧的保护、传承与发展,近日, 周口市非物质文化遗产保护中心邀 请豫剧名家陈红老师走进周口师范 学院讲授豫剧艺术,带领同学们感受 豫剧的韵味和魅力。 记者 黄佳 摄



### 多彩活动迎"六一" 快乐童年共成长

□记者 王慕晨 文/图

沐浴着初夏的暖风, 呼吸着沁人 心脾的花香,蓬勃热情的六月向我们 走来。连日来,我市各幼儿园举办了形 式多样、内容丰富的庆"六一"主题活 动,让孩子们在欢声笑语中感受童年 的美好。

### 一"蹴"即发"足"够精彩

雨后初晴,天空是水洗过的湛蓝, 微风中带着雨后清新的水汽, 为周口 市文昌幼儿园"庆六一足球嘉年华"活 动送来阵阵清凉。5月30日下午,走 在校园里,融入足球元素的园区环境 吸引着大家的眼球,小朋友参与绘制 的足球卡通画、足球手工作品和足球 T恤彩绘营造出一条创意十足的足球 文化长廊。伴随着激昂的音乐声,周口 市文昌幼儿园首届"庆六一足球嘉年 华"活动拉开帷幕。

"妈妈,加油!""爸爸,加油!""加 油!加油!"赛场上,孩子们的加油声此 起彼伏,蒙眼运球、足球踢踢乐、运球 大作战、趣味赶小猪、抢足球、合力运 球等游戏如火如荼进行着。在趣味赶 小猪比赛现场,3名小朋友从起点出 发,一只手拉着呼啦圈运球绕过障碍 物,跑向终点与家长汇合。"宝宝,加 油,快带着球来爸爸这里。"刘先生激 动地为孩子鼓劲儿,孩子刚到他身边, 他一把就接过孩子手中的球,绕过障 碍物把球踢回起点。

"为了呈现一场精彩的足球嘉年 华活动,考虑到不同年龄段幼儿的体 质特点,我们设置了许多趣味横生又 安全可行的游戏项目。从规则设定、场 地布置,到每个游戏的小细节、小道 具,我们都精心筹划、用心准备。"周口 市文昌幼儿园业务副园长牛锦华说,



通过亲子足球游戏,让更多家庭融入 足球运动中来,在游戏中体验亲子运 动的乐趣,感受团结合作的力量。

### 童心向党 快乐成长

为进一步弘扬红色文化, 传承革 命精神,周口临港开发区莲花幼儿园 在"六一"儿童节前夕,通过开展"童心 向党"系列活动,将红色故事、中华优 秀传统文化等内容与体育游戏、故事 讲述、绘画相结合,让孩子们在游戏中 感受红色文化,传承红色精神。

5月29日至30日,在莲花幼儿 园内,老师身穿红军服装,深情地为孩 子们讲述《吃水不忘挖井人》《抗日英

雄王二小》等红色革命故事,孩子们听 着老师的讲述人了迷。在老师的带领 下,孩子们手绘红色印记,用画笔涂抹 出一幅幅绚丽多彩的画面,传递着对 祖国的热爱与赞美。"我们的老师借助 轮胎、迷彩网、滑溜布、充气飞机等材 料,分别设计了运输物资、地道战、投 掷手榴弹、过草地、航空游戏等,让孩 子们在游戏中感知革命精神。"莲花幼 儿园园长董晓琳说, 为了让孩子们度 过一个健康、快乐而有意义的儿童节, 他们还开展了"儿童装扮日"活动,孩 子们可以打扮成自己喜欢和憧憬的人 物角色来上学。

5月31日一大早,莲花幼儿园便 沉浸在一片欢乐的海洋中。不仅孩子

们装扮一新,校领导和老师们也是盛 装打扮,穿上了华丽漂亮的衣服,迎接 孩子们的到来。迎着朝阳,孩子们身着 盛装走进学校,穿过彩色气球长廊,白 雪公主、警察、蜘蛛侠、小红军、奥特 曼、小超人、孙悟空等同学们喜闻乐见 的角色走进校园,此刻,校园里俨然童 话王国一般多彩、浪漫。"这几天孩子 特别开心,他特别期待'儿童装扮日', 可以穿自己喜欢的衣服, 我的孩子有 一个警察梦,就扮成了警察。"在校门 口送孩子上学的张女士说。

走访中,记者还了解到周口市市 直幼儿园、周口市第一幼儿园、周口市 第二幼儿园等也开展了各种形式的庆 "六一"活动。②16

## 

## "老地方"焕新"文明味"十足

□记者 李瑞才

老旧小区建筑立面修葺一 新,老城区沿街店铺干净整洁,以 往占道经营的小吃摊点被规范提 升后变身网红夜市,烟火气里飘 出了"文明味"……在川汇区七一 路街道办事处美好家园小区生活 的原李庄村居民高先生,一谈起 周边环境变化就赞不绝口,"持续 的文明城市创建,给我们带来的 是看得见摸得着的幸福!

李庄村地处大庆路与中原路 之间,原是七一路街道办事处下 辖的一个城中村。在人们的印象 中,作为辖区为数不多的"大路" 建安路和育新街,此前沿路流动 摊贩较多,占道经营导致原本不 宽敞的道路更加狭窄,给行人和 车辆通行带来诸多不便。随着中 心城区"创文"工作的持续推进, 七一路街道办联合社区和城管部 门,经过认真调研、多次会商,最

后利用建安路与交通大道交叉口 东北角的几个空置小院,设置便 民夜市摊点,为流动摊贩安了一 个"家"。如今一到晚上,前来品尝 美味小吃、欢聚畅聊的人越来越 多,热闹但不嘈杂,烟火气十足, 让这里快速成了网红夜市。

"沿街门店划线管理有实效

市容秩序更好了!"提起辖区几 条道路(文明路、建安路、工农 路、七一东路、交通大道)发生的 变化,该办事处相关负责人认 为,是中心城区持续"创文"结出 的硕果。走在安居路上,可以观 察到道路两侧非机动车及人行 道上,各类停车标线施划统一, 沿街商户门前车辆朝向一致、摆 放有序,以前经常在路口占道经 营的小吃摊点如今被引导到固 定院落里规范经营……这样的做 法,不仅惠及商户、服务群众,同 时也有效规范了市容秩序,提升 了城市品位。②18

## 建言献策

### 夏日适时增加垃圾清运次数

田女士:

我所在小区垃圾清运车每天 早上清理垃圾桶,平时一天一次, 基本上能够完成生活垃圾清运。现 在气温逐渐升高,各种瓜果陆续上 市,居民水果消费量开始增加。多 数垃圾桶放置在小区路边和路口, 居民将果皮残渣倒进垃圾桶,经过

太阳直射,这些垃圾随着高温发 酵,散发着一股腐烂气味,这样的 垃圾桶却要在小区路口一整夜。 建议环卫部门,在气温高的时候, 适当增加垃圾清运次数, 及时清 理容易腐败的生活垃圾, 提升市 民居住环境品质。②2

(记者 牛思光 整理)

### 建议出台流浪猫管理办法

沈先生:

希望出台流浪猫管理办法, 解决流浪猫扰民的问题。天气骤 然降温,流浪猫钻进小区停放车 辆引擎取暖,早晨车辆启动时发 出异响,让车主惊出一身冷汗。下 雨天, 流浪猫在居民停放车棚内 的电动车上活动,把电动车坐垫

搞得一塌糊涂。小区环境改善,引 来很多鸟类栖息,流浪猫肆意捕食 野生鸟类。建议相关部门尽快出台 流浪猫管理办法,建立多方力量参 与、完善救助机制,避免给社区卫 生、生态环境、居民日常生活带来 破坏和影响。②2

(记者 牛思光 整理)

## 我市多部门联合举办 涉外企业便利化政策宣讲会

本报讯"俺的厂子是新办的,正 门、农业银行等联合上门指导我们学 习便利化政策,真是雪中送炭啊!"一 位企业负责人感慨地说。

5月30日,由国家外汇管理局 周口市中心支局、市商务局、周口海 关、农行周口分行联合举办的一场 涉外企业便利化政策宣讲会在沈丘 县举行,该县外贸外资企业代表60 多人到会。这是我市各涉外管理部 门为落实党的二十大精神和中央经 济工作会议精神,紧紧围绕市委、 市政府"临港新城、开放前沿"发展 目标,促进涉外经济保稳提质的具 体实践,是涉外企业便利化政策宣 讲的第二站。

宣讲会按照"惠企政策+利企产 品"模式展开,国家外汇管理局周口 市中心支局工作人员宣讲了经常项 目、资本项目、贸易新业态、便利化 试点、跨境人民币等最新政策;周口 产地证书办理流程; 市商务局工作 人员讲解了各项外资、外贸鼓励政 策;农行周口分行工作人员宣讲了 跨境贷、汇率避险、贸易融资等相关 创新产品。

宣讲会上,国家外汇管理局周口 市中心支局副局长孙淮围绕外汇局 普惠供给、精准服务、外汇下县、行政 许可网上办理、汇率避险等政策要点 进行解读,要求从管理部门和金融机 构两端发力,做好政策落实情况回 访,持续对企业进行辅导帮扶。对最 新出台的涉外企业便利化政策,管理 部门将以短信等多种传播手段及时 进行宣传,助力企业用足用好惠企利 企政策与金融产品,促进我市涉外企 业平稳高效发展。

下一步,宣讲活动将在鹿邑、淮阳 等地展开。②18(魏一民 张鑫 冯路平)

## 商水退役军人魏高健捐资助学赢赞誉

本报讯(记者 马治卫 通讯员 乔 连军)"这是俺村在外创业的退役军 人魏高健捐资 13 万元为学校修的道 路和地坪。之前,校园地坪自然损坏 多年没有资金修整,校门口地面没有 硬化,通往厕所的路是土路,遇到阴 雨天气,校园积水成坑,给学生带来 诸多不便。"昨日,商水县舒庄乡魏庄 村党支部书记魏子田在魏庄小学校 园告诉记者。

今年40岁的魏高健,退伍后一 直在广东惠州创业。虽然远离家乡, 但是,十多年来,他热心家乡公益事 业,热心为村里困难户献爱心。他跟 村党支部书记有一个口头协议:只要 村里有公益活动,或者谁家遇到什么 困难,都要通知他,该捐款捐款,该资 助资助。疫情防控、村里人居环境整 治,他都积极捐资捐物。每逢春节返 乡,他都要到有老人的家庭拜年送年 货,看到谁家有困难,当场就发给

500 元或 1000 元的红包。从 2020 年 春节开始,每年春节,他都上门为全 村 21 位 80 岁以上老人和 2 个特困人 员拜年送年货,并给每人发1000元的 红包。他说:"我出生在魏庄,在魏庄上 学、成长,是魏庄的水将我养大,我与 父老乡亲有着深厚的感情。我在外创 业很少回家, 只有春节回来时看望一 下村里的老人们, 为他们送点年货和 过年钱,让他们过一个快乐春节,这件 事我会一直坚持下去。

5月20日,魏高健在跟魏子田 打电话聊天时得知村小学校园道路、 地坪损坏严重给孩子们上学带来不 便的情况后,就转账13万元用于村 小学修建道路、修筑地坪。通过一周 时间的施工,学校整个校园地坪新修 一遍,校门口地坪和教室至厕所的土 路也修成了水泥路,孩子们再也不用 ■着水上学了,此举赢得父老乡亲的 普遍赞誉。③6